

PRÍTEL LIDU
Založen roku 1890

Entered at the Post Office of Wilber as Second Class Matter.

J. A. HOSPODSKÝ
redaktor a vydavatel

Předplatné na rok \$1.50.

OHLASKY
akce, blahopřání, úmrtí, poplávky atd. dle ústřední redakce. Uvědomíme je pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy. Činy ohlasů sdělíme, oznamujeme na požádání. Peníze zasílány buďtež v poštovních poukázkách nebo registrovaných dopisech. Za dopisy neregistrované a peníze obsahující nejsem zodpovědní.

Kritikou na zastání poukázky se nezařizují.

Všechna menší oznámení, blahopřání, děkování atd. musí zaplacená být předem hned při objednání.

Adresujte: **"PRÍTEL LIDU"**
Wilber, Neb.

Wilber, Neb., 21. února 1901

Všeobecné úvahy.

Letošní rok jest behatý různě nálostí královské a císařské u evropských dvorů. Smrt královny Viktorie, nastoupení nového vládnoucího krále Edwarda, smrt Milana srbského, svatba královny Vilémovy Holandské, svatba princezny asturské Mercedes, sestry Alfonze III. v Madridě v době, kdy v celé zemi hrozí vypuknutí revoluce, úmysl císaře rakouského vzáti se vlády, nebezpečná choroba ruského cara a mnohé jiné rychlé za sebou se střídající události dvorské zaměstnávají po delší dobu samy celý novinský svět.

Všechny akce evropských mocností v Číně neuvolňují tomu, že by tam bylo rozšířeno křesťanství. U jiných národů "barbarských" Rusko chtělo rozdávat hladověícím Číňanům potraviny, leč "civilizovaná" Anglie tomu zabránila a chladně pohlíží na přehrány obraz, kterak neobčelí títo na vzájem z hlady se pojdají, rodiče dítka své odkládají a když zhyznou, slouží za potravu těm, kdož je naleznou. A to jmenuje se šílené křesťanství a civilizace!

Peprve v historii vyprovokal stát Montana z důvodu a proto tamní demokracií politikáři psámoh přechází na stranu republikánskou, již za to dávají všeschen kredit. Jelikož Montana byla dosud státem demokracií, možno z toho soudit, kdo vlastně za zedl stát do dluhů. A zla z těchto demokracií státem se republikán, baše to — praše jako uho!

Výšetřování poštovního švindlu v Havaně vyšlo na jevo, že řídil Rathbone ukradl z vládní pokladny z šestnáct měsíců malíčkosť \$72,000, které vydal za drahocenný nábytek, koňy, kočáry atd. A naše velenoucí a slavná vláda, která takové zločiny a darebáky na Kubu posílá, dokazuje, že přý Kubánci nejsou pro samosprávu vyspělí. Na dobře, Rathbone a Neely je tomu tedy naučí!

Sekretář Root praví, že nechá se přivéstí pluk domorodých Portoričanů, aby tvořili část státní pří nastolení presidenta. Velmi dobrá myšlenka. Aspoň budeme mít příležitost vidět a poznat naše nové spojence, kteří mají chránit americkou vládu, ale nejsou občané, třeba platili 15 procent cla a vydřovali americké úřady.

Dle statistických zpráv bylo v Spojených Státech během minulého roku sčeseno 12 bilionů slepičích vajec. Kdyby bylo možno posta vit jedno na druhé nebo podle sebe, tvořilo by to čára 461 648 mil dělek, nebo dvakrát takovou výši, jakou vzdálen jest země od země, zla nám stojí jen nad našimi hlavami. Cena těchto vajec rovná se ciferě celé země ubil v zemi nebo surového železa.

Dělní sněmovnou ve Washingtoně prošel návrh, aby na opravu Bartholoměho sochy Svobody v přístavě New-yorském povolen byl jistý obnos peněz a placeno světu. Toto, jak se samó sebou rozumí, je vše velice důležitou. Projevem nějaké sympatie Boerům, vyrovnání otázky s Portoričaný, na něž uvaleno jest clo bezúvážně z toužení, nebo aby bylo něco učiněno s ostrovy Filipínskými a ustanovení pro ně nějaké administrace. Toto vše jsou pro kongres věci úplně ve velkém a elektrické světu v přístavě new-yorském zatřídilo je všechny do po

zadí. Leč ovšem, zla podobným způsobem přestuje se zle svoboda, nastává nám nutná potřeba rozdělení plamtněk v pochodní bohyně v přístavě new-yorském, abychom aspoň někte tu svobodu vrátili.

V New Yorku nastala přý v demokratických kružích agitace ve prospěch optně nominace Bryanovy v roce 1904. To je divné! Bryan přece otevřeně prohlásil, že více kandidovat nehodlá. On také nikdy zvolen nebude a co žurnalista může straně své prokázat mnohem platnějších služeb. On také mnohem více o sobě si myslí, než aby jako politický nějaký pašáca metel kuzele při každé kampaňi s jedu platformy na drahou.

"Ženské Listy" přináší krátké pojednání o tom, proč tak málo děvčat věnuje se domácí práci a hledá na místě toho zaměstnání v továrnách, dílnách, obchodech atd. Vypořádá jest to tenž ženské, jež přinesl "Prítel Lidu" dne 3. ledna 1901 č. 19 pod obilavím "Služebná děvčata", v němž obsaženy jsou výroky Rev. Sheldon o užitečnosti této otáče. Sheldon poukazuje na obchody, kde nejvíce děvčat jest zaměstnáno a praví, "že již dlouhá doba uplynula, co americké děvče z kuchyně a domácího naprostu zmizelo a nahrazeno musí být po domácku vychovávána v Evropě".

Pokud se tyto tvrzení "Ž. L.", že to jsou neuznal mužové, jež děvčata z domácností vypuzují výkřiky ženám, "že něčeho neláží" atd. jest toto ukrutně slabé a přehlíd. Zla jsou příčiny novější a vážnější. Zna, majitel svu domácnosti, nechodí přese do obchodu nebo do práce a zla svou domácí práci koná pěkně systematicky, tak jako se konatí má a každý z mužů konatí musí a rdo to, co má v konatí dne, neokládá stále na zítřek, pak vykoná vše hravě a ještě jí zbude čas k vyrazení a odpocinku. Leč dnes takové ženy jsou vzácností. Jděme do reálných měst a tu uříme, která celá proces žen, které jkámlo muž paty z domu vytáhne, ženou se do výprodeje, zhroutí všechny "Department Story" a vřez se mouchy až k večeru. Jiné musí neustále opíaceti" a nebo konatí "call" a to většinou do měst, kde o ně někdo nestojí a z již v domě služka nebo ne — dobrou noc, každá taková domácnost! Za vypuzování děvčat z domácností, mají moderní paníčky hlavní zásluhu. Samy ničeho nemají, trápí služku chybami rozkazů. Celý den si hoví, broust po ná vřtách, ale chce-li vyjít služka, je zle. Mnohé paníčky jsou žárlivé, jiné opět považují služku za otroky, pro níž není ani místa u společného stolu a spojování se musí s podnosky "panstva" v kuchyni a to děje se obyčejně u takových paníček, jež samy bývaly služkami, nebo poturčenec horší Tarka a nejhorší vše, utěšili se z dovečky paní. To jsou příčiny, že mladá děvčata vzalují se domácností a jež kož ziroven 04 16-17 let p vyláskách dnem i nocí se pachí, tolik ne šťastných manželstev a rozvodů.

ZKUBY

Strana příznivá starému valašskému kubánskému genu. Comozovi, tomuto největšmu a nejzsloužilejšmu muži a bojovníku za svobodu kubánskou, konečně zvíťazila v přítomné konstituční konveneci a uznala ho za svého doporučeného jež za prvního presidenta republiky kubánské 15 proti 14 hlasům.

Zpas tento trval po delší dobu s svitěstvím nekonečno na tu ani u onu stranu, až konečně po dlouho trvajícím "mrtvém sezení" zvíťazila právec fakce Comozova. Proti tomu strana přijala porážku s výrazem dobré nálady a spokojení. Spor rozhodl seňor Betancourt, který přišel na stranu Comozova. O vyvstíselvo Kubánské přijalo toto rozhodnutí s velkým uspokojením.

Majetky v městě Wilber

Tři lody se stavbou v severozápadní části města za \$800.
Jedna lot v blízkosti školní budovy a slušné stavení za \$600.
Tři lody a stavení se sedmi světlíci, severně od školní budovy za \$1000.
3 lody a krásnou rezidenci západně od školy.
Dva lody a slušné obydlí se čtyřmi světlíci v jižní části města za \$850.
Dva lody a dva domy východně od Opera Housu za \$1200.
Pět akrů pozemků se slušnou stavbou, sl. Bouškové patřících ve východní části Wilber, za \$1200.

A mnoho jiných domů a lotů v městě levně na prodej. Navštivte mne.

Chcete-li koupiti nebo prodati pozemek v městě nebo na venkově, obraťte se na spolehlivého a zkušeného jednatele ve Wilber

J. F. SPIRKA.

Pouze pro muže

Zdarma jako vzorek pošle se poštou balíček nového objevu každému muži, který pošle své jméno a adresu.

Vrací zdraví a životní sílu v krátké době.

Různé zpravy.

Dne 3. února vzáhl se Baka na Rusi ve skladišti 6 mil. pudů petroleje, při čemž několik osob zbyřalo a obrovská škoda způsobena byla. Plamen rozšířil se na jiné skladiště, kde bylo 12 milionů pudů nafty a hořlavina tato jako lava rozlila se po okolí a zaplavila obydlí dělnická, jež zapálila. Až domá nalezeno bylo 20 zahelnatělých mrtvol lidských přes 50 osob je těžce popáleno, 400 rodin ztratily veškerou majetek. Skladiště dosud hoří a ohrožují okolní jeze zásoby petroleje a nafty se nalezají.

3. února zvířlo se 8 naftových pramenů kaspické společnosti. Při tomto požáru zahynulo 500 lidí.

Mezi ruskými anglickým dvěma jedná se delší dobu o sva

POZOR
Pozemky, farmy, loty a domy
na prodej
u jednatele J. F. SPIRKA
ve Wilber, Neb.

V sekci 14 východní půle od jeho zápalat čtvrtě a severní půle ze severozápadní čtvrtě v sekci 23. Cena tohoto rovně lžíšního pozemku se stavbami jest \$7000 za 100 akrů.

V Turkey Creek přicinktu:
V sekci 20 pěkných 329 akrů se stavbami za \$10 000. Podatufky předkraj jsou velice přilnavé.

Ve Wilber přicinktu:
V sekci 50 severní půle od severovýchodní čtvrtě a severovýchodní čtvrti od severozápadní čtvrti, 120 akrů blíže Turkey Creeku se stavbami za \$5000.

V sekci 13 velké pozemky p. Tichého na Turkey Creeku, 120 akrů se stavbami za \$3000. Předt se o něco levněji, baše-li koupě uzavřena v přístěh 14 dnů.

V sekci 23 jižní půle a jihovýchodní čtvrtě, pouze tři mly polelné od Wilber, velké pozemky 1. Hlavovce pouze \$3000 po přístěh 14 dnů.

V De Witt přicinktu:
V sekci 4, pouze 3 mly polelné od Wilber, ve výměře 240 akrů pozemku, blížko v úhlu Turkey Creeku. Jedna z nejlepších farem v tomto okresu za \$10 500.

V sekci 10 velké pozemky p. Franka Cháta 80 akrů pozemku s výstavnostmi pouze za \$2000.

V Pleasant Hill přicinktu:
V sekci 7 farma p. Brunka ve výměře 400 akrů půdy, hodící se ku zdělaní a chovu dobytka. Nalži se pouze 4 mly polelné od Dorchester. A jest to jedna z nejšpe zřízených farem v tomto okresu. Výstavnost samy mají cenu \$6000. Cena pozemku \$15,000. Polovina splatná při kupi a zbytek na pololetní splátky.

V sekci 6 jihovýchodní čtvrti s výstavnostmi a pěknou zahradou za \$5 500.

V sekci 19 jihovýchodní čtvrti se stavbami za \$1800.

V sekci 20 jeho západní čtvrti se stavbami za \$5000.

V sekci 24 velké pozemky p. Pavlíše 80 akrů se stavbami a krásnou zahradou za \$2800.

V Big Blue přicinktu:
V sekci 7 blíže pozemky p. Prince, 240 akrů se stavbami, pouze za \$3000. Tato farma nacház se 4 mly od města Crete, v dobrém okolí a nejvěnější lotu farma v tomto přicinktu.

V North Fork přicinktu:
V jihovýchodní rohu sekce 12 pěkně zařízená farma se stavbami, 120 akrů za \$1,800.

Blížké zprávy stran kupních podmínek, poleze pozemků a stavu majetku vůbec, podá ochotně jednatel.

A. E. Robinson M.D.C.M.

Zdržna jako vzorek pošle se balíček rázné něho léku (ořten každému, kdo dopíše stá nímu lékařskému stá tu. Byloť udřaveno jim tolik mužů, kteří po léta zapasili s duševním i tělesným utrpením zaviněným v častém mládí a ústav rozhléd se joslali lékařky narokousku všem kdož oně dopíše. Léčba děje se doma a každý muž, který trpí jakoukoliv slabostí ná sledkem vřstřitostní v mládí, která úrychil ztrátu síly a paměti, bolestmi v zádech variceou, neschopností mláde nyní vyčlešit se doma a nabítí zdraví. Léčková podivoucí dný, příjemný, udržavující účinek a zla

Ustav suší se zaslanými do četné třídy mužů, kteří nemohou odejiti z domova, aby se podrobili mobil léčení a proto balíček zdarma okáže jim, jak snadno jest lze vyčlešit slabost, když se užívá správných léků. Ustav niko ho neobuzuje. Každý, kdo nám dopíše, obdrží vzorek zdarma pečlivě zapčetý, chráněný přetavší nápadna tí. Pište hned bez odkladu.

Transmississippi MARBLE WORKS

FRANK NOVÁK
majitel

Hurr.holdř - Nab.

Jediny český závod s náhrobky a pomníky na západě.
rodporuje solidní český závod a chraťte se před nesvědomitým cizím jednatelem.

Rychlým letem

šří se po celých Spoj. Státech zhoubný nepřítel lidstva

CHŘIPKA,

ohrožující životy statisiců. Každé zanedbání může se státi příčinou těžké choroby neb i smrti.

JISTÉ VYLÉČENÍ

zaručí se takto:
Jakmile spozorujete příznaky nastuzení, vypařte si na noc nohy ve vodě, do které dáte trochu mléčé hořčice, vypijte koflík horké lomonády a vozměte dvě

Severovy Tabletky proti nastuzením.

Pak utichne v teplem pokoji a dobře se přikryje. Hled'te, byste se důkladně spotili. Druhý den berte tabletky podle návodu a mimo to

Severuv Balsam pro Plíce,

který zaniceno průdušky zhojí, veškerý hlen vypudí a učiní dýchání snadným a pravidelným, zvláště dáme-li na prsa

SEVEROVU HOJIVOU NÁPLAST.

Kašel, nastuzení všeho druhu, i chřipka se rychle tímto léky vypudí. Je-li veliká horkost spojená s bolestmi, tu pomohou jistě

SEVEROVY PRAŠKY proti bolestem hlavy a NEURALGII.

Cena Tabletek, prášků a náplastí jest 25 ctů. Cena Balsamu pro plíce 25 nebo 50 centů. K dořtení ve všech českých lékárnách a obchodech s léky.

Zachraňte své rodiny.

W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA.

South Omaha Brewing Comp.

Vyrábí výtečný, všech škodných přísad prostý a zdravý **ležák**

Znameníť **PALE EXPORT**

Právě jsme uvedli do trhu naše znamenité, všeobecně oblíbené **Pivo v láhvích**

Pivo to jest novinkou nepřekonatelnou a musí uspokojit každého. Objednejte si bedničku a zajistě, že jiné nářt nebudete.

Našim jednatelem pro Wilber a okolí jest J. K. Bartoš, jež má pivo v láhvích i soudkách stále na ruce a v hostiáci vždy čerstvé na čepu.

J. K. SINKULE, cestujetel jednatele a kolektor.

První cenou Zlatou mdalii

na výstavě Transmississippike početné **PIVO**

OMAHA BREWING ASSOCIATION

Nejmodernější pivovar na celém západě, opatřen všemi nejnovějšmi pivovarnickými stroji. Artézská, 800 stop hluboká studně, hází půl milionů galonů vody denně. Voda tato jest čistá, prostá všech škodlivých mikrobu a proto jest pivo tím nejzdravějšim pivem v Americe a co takové bylo vyznameno státním národohospodářským výborem zvláštním diplomem, ze dne 2. září 1896 a pak zlatou mdalií.

Roční výroba 200,000 sudů

Následovní druhy piva se vyrábí:

PIVOVLAVÍCH
Blue Ribbon, Elite, Export, Stadar Lager, Export, Vienna Export, Mnichovské Hoffbran Family Export. Všemš piva znamenitá a oblíbená

Pivo naše, které dopravuje se ve vlastních našich refrigeratech, mají Shary a Fictum*Trvz a Pospíšil a J.Korbel